

汕尾高標準推進「綠美汕尾」生態建設，圖為城區品清湖碧道。



# 汕尾：厚植生態底色 全力打造人與自然和諧共生樣板

綠色是發展的底色，生態環境關乎民族未來、百姓福祉。黨的二十大報告指出，必須牢固樹立和踐行綠水青山就是金山銀山的理念，站在人與自然和諧共生的高度謀劃發展。12月8日，廣東省委十三屆二次全會學習貫徹黨的二十大精神，提出要突出「綠美廣東」引領，高水平謀劃推進生態文明建設，圍繞品質提升抓綠化，圍繞啃硬骨頭抓治污，圍繞結構優化抓「雙碳」，讓廣東大

地天更藍、山更綠、水更清、生態更優美。當前，汕尾正深入學習貫徹黨的二十大精神，貫徹落實廣東省委全會部署，牢固樹立生態優先、綠色發展的理念，深入打好污染防治攻堅戰，積極探索新時代綠水青山就是金山銀山的汕尾路徑，以實際行動和成效詮釋責任和擔當，厚植全面建成小康社會的綠色底色和質量成色，為建設革命老區高質量發展示範區奠定堅實的生態環境基礎。 文/余麗齡



海豐大湖濕地公園。

## 堅持生態優先 推進「綠美汕尾」生態建設

生態興則文明興，生態衰則文明衰。12月12日，汕尾市委、市政府在市中心區善美廣場舉辦「共築綠美汕尾」主題宣傳活動，深入踐行習近平生態文明思想，全面貫徹落實黨的二十大精神，按照廣東省委十三屆二次全會的部署，全面推進「綠美汕尾」生態建設，為汕尾現代化建設增色添彩。活動上，汕尾市委書記、市人大常委會主任邊峰率市四套班子領導帶頭揮鋤植樹，一起為美麗汕尾添綠增色。邊峰在致辭中表示，推進「綠美汕尾」生態建設是最普惠的民生福祉，是一項功在當代、利在千秋的事業，也是汕尾推進中國式現代化建設的題中之義。近年來，汕尾深入貫徹習近平生態文明思想，啟動開展

「國家森林城市」創建工作，大力實施城市綠地、鄉村綠化美化、生態修復、增綠提質等重點生態工程，城鄉人居環境明顯改善，城市品質整體提升。汕尾要堅持以「綠美廣東」為引領，高標準推進「綠美汕尾」生態建設，高質量做好優化林分、改善林相工作，大力發展文旅產業和林業經濟，努力探索新時代綠水青山就是金山銀山的汕尾路徑。着力營造「城在林中、路在綠中、房在園中、人在景中」的綠美人居環境，讓生態文明之樹在革命老區蓬勃生長，為汕尾高質量發展提供有力生態支撐。日前，汕尾市委常委會舉行專題學習會，加快推進綠美汕尾生態建設，奮力打造人與自然和諧共生汕尾樣板。會上，汕尾市委書記、市人大常委會主

任邊峰強調，汕尾首先要做好規劃引領和空間管控，認真落實國土空間規劃，發揮「多規合一」優勢，合理安排綠化用地，統籌點、線、面全域推進綠化美化提質增效，着力構建「一區、兩屏」發展格局。其次要注重綠化美化，以創建國家森林城市為契機，嚴格落實林長制，扎實做好優化林分、改善林相工作，「綠」「美」並重加強城鄉綠化美化和重點區域生態保護修復，全面提升「綠美汕尾」水平。此外，要全力推進「雙碳」工作，扎實做好「生態+」文章，探索更多的「兩山」轉化通道，完善生態產品價值實現機制，加快建立生態產品交易平台，推進排污權、用能權、用水權、碳排放權市場化交易，持續推動生態經濟化、經濟生態化。

## 繪就綠美畫卷 構建生態文明建設體系

抬頭，是醉人的「汕尾藍」，四顧，是宜人的「碧水綠」，俯身，是沁人的「淨土紅」。藍天當紙，碧水為墨，淨土成硯，俯仰之間，一幅幅藍天白雲、水清岸綠、生態和美的生態建設長卷已鋪展在汕尾大地，為百姓幸福生活增色添彩。

着眼於生態文明建設全局，汕尾高標準編制《汕尾市生態文明建設規劃（2020—2035年）》，優化生態空間，構建生態經濟、生態環境、生態生活、生態文化、生態制度等「1+6」生態文明建設體系，為汕尾中長期生態文明建設工作構建頂層設計，以最新理念、最新要求、最新技術，對生態文明建設進行謀篇布局。

生態空間治理的整體提升離不開對污染的有效治理。黨的二十大報告明確指出，要深入推進環境污染防治，持續深入打好藍天、碧水、淨土保衛戰，基本消除重污染天氣，基本消除城市黑臭水體，加強土壤污染源頭防控，提升環境基礎設施建設水平，推進城鄉人居環境整治。

在深入打好污染防治攻堅戰方面，汕尾加強對治污攻堅的統籌協調、分析研判，強化落實，通過制定生態規劃、加強生態管理和實施生態工程等系統方法，加強對水、大氣、土壤、噪聲等環境污染進行全過程控制與治理，全力抓好生態環境問題整改，藍天、碧水、淨土保衛戰捷報頻傳。

今年前三季度，汕尾空氣質量綜合指數為2.16，繼續排名全省第一，為全省21個地級市中唯一空氣質量綜合指數同期有所改善的城市。2019年至2020年連續兩個年度獲得全省環境保護責任暨污染防治攻堅戰考核「優秀」等次，2021年成為粵東地區首個榮獲「國家生態文明建設示範區」稱號的城市。全市城鄉人居環境整治效果顯著，生態環境競爭力位居全省前列。

人不負青山，青山定不負人。汕尾高度重視生態文明建設，堅定不移走生產發展、生活富裕、生態良好的文明發展道路，加快推窗見綠、開門見園的「綠美汕尾」，着力提升市民的「綠色获得感」和「幸福感」。



海豐溫厝村。



陸豐金廂「彩虹小鎮」。



中國青梅之鄉——陸河。圖為「世外梅園」景區。

## 堅持綠色發展 積極探索「兩山」轉化路徑

人間煙火氣，最撫凡人心。大雪節氣的到來，標誌着仲冬時節的開始。隨着又一波冷空氣即將南下，為南粵大地帶來了降雨與降溫。儘管天氣漸寒，汕尾卻處處呈現出一派生機勃勃的景象。城區品清湖、晨洲村、紅草新村、海豐新山村和溫厝村、大湖濕地公園、陸豐金廂「彩虹小鎮」和玄武山、陸河「世外梅園」等紛紛成為親子遊、周邊遊熱門「網紅打卡地」。坐落於蓮花山腳下的海豐縣海城鎮溫厝村，是汕尾市「大灣區生態康養休閒觀光示範帶」中心坐標所在地。近年來，依託優越的生態條件，該村充分發揮蓮花山森林公園核心景區的輻射帶動作用，積極探索「黨建+產業」發展模式，以拓寬改革面、消費面和品牌面為突破口，加快培育「一村一品」，擦亮茶葉經濟「綠招牌」。2020年，村集體企業蓮茶生態科技有限公司在該村正式揭牌運營，扶持村內茶葉龍頭企業2家，建成茶坊41家、特色民宿3家、農家樂10家，並有序投放電瓶車、望遠鏡、導遊等項目，全面升級「吃喝玩樂購」功能配套，帶動旅遊消費每年超5000萬元。

溫厝村的美麗蝶變，是汕尾將生態優勢轉化為發展優勢的一個縮影。向綠色轉型要出路、向生態產業要動力，汕尾秉持「綠水青山就是金山銀山」發展理念，大力推進鄉村振興林業行動，扶持發展林下經濟、發展青梅、茶葉等特色產業、推進森林生態標誌產品建設，積極推廣「珍貴樹種+」「林業碳匯+」「森林康養+」等新模式，切實提高森林經營的附加值和含金量，將森林資源優勢轉變成經濟優勢，將綠水青山轉化為金山銀山，探索出一條增綠與增收的雙贏之路。

10月25日，「陸豐味道」首家旗艦店在陸豐金廂

「彩虹小鎮」開業運營，推出咸茶、糯米湯、筍蟲糯米湯、咸豬猴、五棵湯等21道具有陸豐特色的美食，給濱海走廊景觀示範帶建設帶來了濃濃的煙火氣，讓更多的人進一步感受陸豐風土人情、文化底蘊和飲食文化。值得一提的是，「陸豐味道」金廂旗艦店的開業運營，不僅有力推動以小切口推動大裂變、小餐桌撬動大消費、小生意推動大創業、小門店推動大產業的實施，同時也促進了創業、帶動了就業。店主李華說，「黨委政府給我們提供了一個平台，讓我們有機會在家門口創業。」像李華這樣的青年更是有着豐富多元的就業途徑，「家門口」就業成為現實。

在陸豐，新「夜」態持續點亮鄉鎮夜空，激活鄉村振興的內生動力。從橋沖鎮夜市到金廂鎮銀灘「美食一條街」，從南塘鎮秋咖館到河東鎮青山村夜市，「夜晚亮了、人氣旺了、村民富了」正逐漸成為陸豐的常態。「夜經濟」在豐富當地老百姓業餘生活的同時，更為鄉鎮的經濟社會發展賦能。日前，農業農村部、國家鄉村振興局公布2022年國家鄉村振興示範縣創建名單，汕尾陸豐市正式入選。

在汕尾陸豐市的洋美村，總能聽到了年紀的人們提起一段「吃土」的往事。「那時每到9月吹來的沙都是紅色的，村民上午煮了稀飯，中午回來飯就成了紅色。」從小生活在這裏的汕尾市國有東海岸林場負責人周得說道。而隨着3萬畝林場建起，周邊的綠化覆蓋越來越密，這裏「搖身一變」成了擁有碧海藍天，海風輕撫的宜人之地。在汕尾東南沿海與山區接合部的汕尾市國有吉溪林場，森林總蓄積量已經達32.1349萬立方米，森林覆蓋率達93.65%。今年上半年，汕尾市出台的《汕尾市林業保護發展「十四五」規劃》，提出了「十四五」期間，規

劃建設高質量水源林23.86萬畝、大徑材基地5.83萬畝、森林撫育60萬畝、3個省級保障性苗圃基地和1個林木採種基地、設2個省級生態公益林示範區，全市天然林保有量達36.25萬畝等目標。並順利通過國家森林城市驗收，獲得國家森林城市授牌，全面提升汕尾市國家森林城市建設水平。

陸河縣近年來依託自身生態資源優勢，打造了水唇鎮、東坑鎮12萬畝「青梅種植+鄉村旅遊」和河田鎮內洞村、圳口村「荷花觀賞+蔬果採摘」等產業基地。先後有7個產品獲得市名牌農產品稱號、2家企業被評為汕尾市菜籃子基地，還有南萬花海、洋嶺梯田、墩塘葡萄等農旅品牌知名度不斷提升，並成功申報省級青梅現代農業產業園。截至2021年底，汕尾市已擁有省級龍頭林業企業9家，省級林下經濟示範基地5個。

城區蚝產業、陸豐甘薯產業、海豐縣茶產業、陸河農旅產業……汕尾各地立足優勢、因地制宜，在拓寬「兩山」通道上各顯神通。目前，全市建設國家現代農業產業園1個、省級現代農業產業園12個、市級現代農業產業園6個，實現了「一縣一園」「一縣多園」總體布局；建設全國「一村一品」示範村7個、省級專業鎮12個、省級專業村120個；培育國家級名特優新農產品區域公用品牌19個、「粵字號」農業知名品牌35個、市級名牌農產品品牌120個、「三品一標」168個，農村產業發展潛力巨大。

如今的海陸豐大地，放眼望去，天更藍、水更清、山更綠、空氣更清新、生態更優美，人與自然和諧共生，處處呈現出生機盎然的綠色畫卷。站在新的起點上，汕尾將全力以赴推進綠美汕尾生態建設落地落實，致力打造人與自然和諧共生的汕尾樣板，以高質量生態文明建設支撐高質量發展。



城區紅草新村。

供圖：汕尾市林業局